

中央第二生态环境保护督察组向浙江省转办第十四批群众信访举报件125件

我省公开第五批信访件边督边改情况

中央生态环保督察在浙江

本报讯(记者 胡静漪)5月21日,中央第二生态环境保护督察组向浙江省移交第十四批群众信访举报件125件,其中来电举报55件,来信举报70件。

从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及水14件、大气38件、土壤17件、生态19件、噪声23件、海洋1件,其他污染13件。从区域分布上看,杭州40件、宁波10

件、温州8件、湖州10件、嘉兴6件、绍兴11件、金华16件、衢州6件、台州13件、丽水5件。截至当日,浙江省已累计收到中央第二生态环境保护督察组交办的信访举报件1449件,所有举报件均已及时转交相关地处理。

截至2024年5月21日,对中央第二生态环境保护督察组向浙江省移交的第五批

群众信访举报件113件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月7日—6月7日)设立专门值班电话:0571-87666616,专门邮政信箱:浙江省杭州市A292 邮政专用信



中央第二生态环境保护督察组向浙江省转办群众信访举报统计(第十四批)

箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。



中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第五批)

路桥:加强巡查 防止反弹

本报台州5月21日电(见习记者 张燕 陈久忍)“以前在小区里散步时,店铺的噪声特别响,时不时还有扬尘,这两天安静了,空气也变好了,带孙子出来遛弯更安心。”21日,记者来到台州市路桥区路北街道洋张小区,居民徐三玉正悠闲地和邻居聊天。曾经困扰居民的噪音和粉尘问题,经过高效整改,已不复存在。

18日,台州市路桥区接到中央第二生态环境保护督察组交办的信访件,反映路北街道双洋路有两家亚克力加工商铺,机器运作声音较大,噪音和粉尘问题严重影响了周边店铺和居民的生活。接到信访件后,路桥区委、区政府高度重视。当天上午,路桥区委常委、副区长卢超带领相关单位负责人第一时间赶赴现场。

经核查,信访件反映问题属实,两间商铺位于洋张小区裙楼,员工经常在店铺门口的人行道上进行切割加工,均未落实防尘、降噪

措施,且存在超范围生产经营问题。

针对涉及问题,路北街道办事处及相关部门要求两家经营户立即停止材料切割加工,迅速拆除切割机和雕刻机等生产设备。“这附近是五金城,当初为了方便,就在这边加工,明知不对,还是心存侥幸。我一定吸取教训,好好整改。”店铺负责人管某点头道。

“我们联合市场监管和综合行政执法等部门,每天复查回访,督促店铺尽快拆除相关设备。”台州市生态环境局路桥分局执法一中队长徐豪告诉记者,目前,两家经营户已开始另行寻址,将在5月31日前搬离加工生产设备。

记者在现场看到,一家店铺停止营业,另一家正常运营,雕刻和切割设备已经搬走,人行道整洁有序。接下来,路桥区将加强排摸洋张小区裙楼周边同类情况,全面做好整改。同时,进一步加强日常巡查管理,防止该类情况反弹,确保整改工作取得长效,切实保障居民居住环境。

平湖:当即整改 立案查处

本报平湖5月21日电(记者 宋彬彬)21日,记者来到嘉兴平湖市独山港镇周圩村,碰到村民徐建发:“几天时间,场地上的钢渣全部清理完毕,噪音没了,空气好了,我们大家也舒心。”之前,平湖市共建水泥有限公司内的租赁企业存在粉尘、噪音等问题,如今环境面貌焕然一新。

15日,平湖市接到中央第二生态环境保护督察组交办的投诉信访件,反映独山港镇的共建水泥有限公司违法违规出租场地给无资质个人进行钢渣、废砂加工、销售,该加工厂产生大量粉尘、污水和噪音,污水渗入该场地边的运河,对周边居民生活造成严重影响,要求取缔该钢渣、废砂加工厂,清除环境污染问题。

在接到信访件后,平湖市主要领导及有关部、单位立即赶赴现场调处。经核实,场地污水回用不外排。针对企业粉尘、噪音问题,指导监督企业开展相应整治,对存在的环境违法行为进行立案查处,并督促属地加强

堆场等重点领域监管。

据悉,租赁企业嘉善一字炉料有限公司堆放易产生尘物料,且未密闭、未设置高于堆放高度的围挡以及未采取覆盖措施,涉嫌违法,嘉兴市生态环境局平湖分局责令其改正违法行为,并对其立案查处。涉事企业积极配合整改,主动停止违法经营,并对现场物料进行全面清运,于19日完成整改。

21日上午,记者来到平湖市共建水泥有限公司,在现场看到,原先租赁在这里的嘉善一字炉料有限公司已不再经营,相关厂房已拆除,生产设备及钢渣等物料已完成清运,粉尘、噪声等问题得到解决。

针对该信访件,独山港镇将进一步规范厂房、场地出租行为,提升村(社区)工作人员、网格员的生态环保意识,举一反三开展深入排查,对发现的生态环境风险隐患及时上报并处置,严防死守杜绝生态环境问题发生,切实维护人民群众环境权益。

5月21日,在金华市金东区澧浦花木城的一场新媒体网络直播带货培训活动中,来自该区各乡镇花卉苗木行业的从业人员,跟着职业技能培训中心的老师学习网络直播带货,拓展销售渠道。

农人学直播



“茶和天下 共享非遗”主题活动 浙江省主会场活动启幕 到非遗茶空间品“浙派八气”

本报安吉5月21日电(记者 叶诗蕾 通讯员 周期意 徐苗)21日上午,2024年“茶和天下 共享非遗”主题活动浙江省主会场活动在安吉县溪龙乡启幕。

“非遗茶空间”,即以“非遗传习所+茶空间”的业态叠加,将非遗项目的展示、传播、体验与茶事经营活动深度融合,形成具有区域特色的“非遗茶生活”形态。当天,首批25家省级“非遗茶空间”举行了授牌仪式。

活动现场,“浙派八气”省级“非遗茶空间”展别开生面、精彩纷呈。来自杭州、苍南、安吉、金华、松阳、龙泉等地的参展单位,以各具风格的美学空间,全场景呈现“古雅气、巧匠气、烟火气、山野气、书卷气、菩提气、有朝气、新茶气”等八种独具“浙江气派”的“非遗茶生活”。

在这里,市民和游客不但能体验盖碗泡茶、径山点茶等传统茶艺,还能品尝到鲜萃果茶、中药奶茶、气泡茶等创新茶饮,更有浙派古琴、龙泉青瓷、余杭纸伞、王星记扇等非遗体验项目,立体展示了“诗画江南 活力浙江”的精神气质和生活场景。

本次活动由省文化广电和旅游局主办,安吉县政府、湖州市文化广电旅游局、“中国传统制茶技艺及其相关习俗”浙江省保护发展联盟承办,旨在推进“中国传统制茶技艺及其相关习俗”的系统性保护和可持续发展,推动中华茶文化更好走向世界。

2022年,由我省牵头申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非遗,在全世界范围提升了中国茶的影响力。为办好茶非遗后半篇文章,我省构建协同保护机制,加强“茶非遗”与旅游、科技、教育等相关领域深度融合,持续打响“浙江气派的非遗茶生活”品牌。

“婺风遗韵”亮相北京

本报北京5月21日电(记者 刘晨苗)21日,金华作为全国唯一受邀地级市,亮相中国工艺美术馆(中国非物质文化遗产馆)2024“国际茶日”主题展教系列活动,并以沉浸式展览、艺术化展演、游园式观展等多元形式集体亮相,为全国观众带来一系列金华市优秀非遗项目展演活动。

金华市非遗保护和信息中心相关负责人介绍,这次金华带来了包含八婺茶品、婺瓷茶具、婺式茶点、宋式茶韵等茶相关非遗项目的120余件项目、展品。炒茶、点茶、围炉煮茶……代表性非遗传承人潘金土在现场为茶友展现入选联合国人类非物质文化遗产代表作名录的婺州举岩绿茶制作技艺。鲜活的一片片绿叶,从金华远道而来,让观众置身茶境,品味茶香,体悟茶韵,感受优美、清新、小雅的江南风情。

除了“好喝”,金华非遗展演还挺“好吃”“好看”。中国非遗馆一楼环廊内,“婺风遗韵·金华美”非遗活态展示如同一幅现代版富春山居图缓缓展开。婺茶、婺瓷、婺剧、婺绣等婺文化,一步一景,一步一展,让观众看到金华的人、事物、生活,感受深厚而淳朴的金华人文风情。金华酥饼飘香、宋代点茶味浓、金华火腿味鲜、婺式糕点精巧……来自金华的非遗味道,无一不打着现场观众的味蕾。

作为系列组成活动之一,一场美轮美奂、流光溢彩的“婺风遗韵·金华美”非遗秀演也在现场非遗馆同步演出,为观众呈现了一场流动的视觉盛宴。

3道主题活、52个非遗项目、20多位传承人进京,金华打造的这场高规格、大规模的非遗对外传播活动,在北京向全国观众展示了——婺风遗韵,金华美!

看完本报援藏报道,那曲香茂乡小学老师写来一封信——

念念不忘 必有回响

本报记者 陈伟斌 黄小星 西藏日报记者 万 靖

念念不忘,必有回响。

5月20日,浙江日报、潮新闻客户端和钱江晚报同步刊发了援藏30年报道《跨越三十年的两封高原来信》,潮新闻客户端发布创意融媒体产品《从“浙”到“那” 跨越30年的两封信》;5月21日,又推出视频《从“浙”到“那” 跨越30年“云聚会”新闻访谈》……高质量的报道展现了30年来援藏工作中的情感点滴,令所有人感动于援藏干部人才的奋斗历程,感叹西藏的全面发展进步。

来自高原的“回响”,由此不断。

1994年7月,对口援藏大幕正式拉开。1995年5月20日,浙江第一批45名援藏干部从杭州启程,挺进西藏那曲。当年8月,作为全国首批援藏干部、时任那曲县委副书记的姜军,在走访调研后,发现那曲教育严重落后。于是,他写信给时任杭州日报总编辑舒士越,向杭州“大后方”求援。之后,一场声势浩大的爱心行动在杭州掀起,随之涌向高原。次年8月,那曲建起首批4所希望小学,其中就包括“那曲杭州希望小学”(现香茂乡小学)。

那曲杭州希望小学第一批学生,如今担任那曲市第五幼儿园党支部书记的达扎旺堆,是我们报道的主角之一。正是他,在近30年后给当年的援藏干部写下回信,表达感恩,由此,我们看到了第二封令人动容的“高原来信”。逐字逐句细致看完报道后,他告诉

记者,生动的报道内容,仿佛又把他带回到记忆里援藏干部来看望他们的“充满爱”的日子,让他回望了自己的“原点”。

“作为教育工作者,我身体力行教育小朋友们感恩。”达扎旺堆说,当年那曲杭州希望小学的点点滴滴,都历历在目,他想告诉今天的孩子们,无论走到哪里,无论以后的人生有多么灿烂,千万不能忘记饮水思源、“吃水不忘挖井人”的道理。

“报道里还写到了西藏这些年实现跨越式发展的历史成就,读来让人心潮澎湃。”达扎旺堆表示,这些年,他切身感受到了家乡巨变,因而也想趁这个机会,诚挚邀请曾经帮助过他们的杭州陌生市民到西藏看一看,“来这片你们曾经洒下爱心和汗水的神奇土地,亲身感受你们的强劲脉动和发展。”

香茂乡小学不少师生也看了报道。校长土登对记者说,看完报道后很感动、很感慨,从那曲杭州希望小学到香茂乡小学,所有的变化正如报道所说“是30年间全国援藏工作和西藏变迁的一个缩影”。这,不仅得益于援藏干部人才对那曲、对西藏的无私奉献,更是整个浙江30年持续支持与助力,“改善我们的教学和生活条件的同时,更给了很多人非常丰富的机遇,改变了大家的命运。”

土登说,要把“那曲杭州希望小学”的故事和援藏干部人才的精神传承下去。他期待

着,通过报道,能有更多人知道两封信的故事,知道香茂乡小学以及援藏干部人才的付出;未来,能有更多浙江的学校和香茂乡小学结对,给两地的孩子带来丰富生动的交流机会;能有更多的香茂乡小学学子走出去,开拓视野,也能有更多学子回来,建设家乡。

丹增尼玛曾是香茂乡小学的学生。结束大学生活后,他回到了香茂乡小学任教。“当年在这里上小学时,我一心想从这里离开。”丹增尼玛说,然而在外求学的日子里,自己越来越感觉到教育是一件可以改变人生、选择,甚至改变牧区未来的事,于是他绕回“原点”,成为母校的老师,并扎根下去。

看到这些报道,他感触颇深,专门手写了一封信,分享自己的所思所感。信里提到,他曾在香茂乡小学学习,那时就对援藏干部人才有了很深的感情,而且,援藏干部人才没有停止对西藏的帮助——建造净水设备,让学生们喝上纯净水;建设办公楼、学生机房等,给师生们带来了很好的学习生活条件。

“我们也会好好培养学生,让孩子们成为对社会、对国家有用的人。”丹增尼玛说。

该校3年级1班学生白玛措告诉记者,“那曲杭州希望小学”的故事,她早已深深印在他们脑海里。这两天的报道,她都仔细看了,并且了解到很多以前不知道的事情,“对援藏

的叔叔阿姨们充满了感恩和敬意。未来,我要努力成为一名语文老师,奉献社会,不辜负一批又一批的援藏叔叔阿姨们的努力。”

反复看报道的白玛措,也有了自己的小期待。“我最想去杭州,杭州有美丽的西湖。”她希望,如果能去杭州,就把所有风景都拍下来,和身边的小朋友分享,并在未来的某一天,和援藏的叔叔阿姨们、和浙江的小伙伴们一起,绕着圈,欢快地跳起锅庄舞。

就在前几天,在那曲色尼区,由浙江援建的世界上海拔最高、雪域高原首座城市书房——“温暖嘉·色尼城市书房”正式开放。书房的设计风格融合了那曲本土文化及江南水乡元素,形成了民族团结交融的公共文化场景。城市书房管理员央曲在看完所有报道后也很有感触,“特别感谢援藏干部人才队伍,未来,我们也会继续努力,尽己所能,为家乡增添一份力量。”

其措老师目前正带着一批那曲的孩子,在浙江省诸暨天马实验学校生活、学习。她作为嘉宾,也来到了《从“浙”到“那” 跨越30年“云聚会”新闻访谈》的拍摄现场。看到援藏干部人才的积极作用,她感慨不已,更深受感动。访谈节目播出后,她也赶紧细看了全报道,“感谢所有援藏人给予西藏的帮助,我们会记得,并且会努力和援藏干部人才一起,更好地建设西藏,铸牢中华民族共同体意识。”